



权威·贴近·创新

新闻热线: 69966889 69966890  
Email: sy7059559@126.com

主办:中共射阳县委

# 射陽日報

2023年9月

23

星期六

农历癸卯年八月初九

总第4289期

## 以绿为笔共绘低碳幸福未来

——我县推进绿色低碳工作掠影

本报记者 周蓉蓉



沉醉在金海林场的郁郁葱葱里,聆听鸟语蝉鸣之静,这里是射阳;徜徉在广袤无垠的绿色海洋中,感受生态自然之美,这里是射阳。

作为世界遗产黄(渤)海候鸟栖息地和盐城市“国际湿地、沿海绿城”的重要组成部分,我县连续获评“中国最美休闲度假胜地”“中国最美生态文化旅游名县”“美丽中国绿色生态旅游名县”“中国践行绿色发展新标杆”城市“中国绿色发展典范县”,并入选第六批国家生态文明建设示范区,成功跻身全国县域生态系统生产总值(GEP)百强县,为推进绿色低碳发展筑牢一系列基础优势。

改革探索,让青山绿水变“金山银山”;技术革新,让新能源产业持续迸发活力;协同推进,让构建绿色家园成为全民共识……近年来,我县将生态文明建设摆在重中之重,坚定不移落实“碳达峰、碳中和”目标任务,牢牢把握“走

在前、做示范”重大要求,锚定建设“绿色低碳高质量发展先行区”任务追求,统筹抓好“能源降碳、产业零碳、生态固碳”三篇文章,绿色动能加速释放,绿色优势全面彰显。

改革先行 加速生态价值转化

党的二十大指出,要协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。为绿色发展之路和“双碳”目标提供了根本遵循。在市委八届五次全会、县委十六届四次全会报告中,“绿色低碳”也是高频“关键词”,绿色正成为我县高质量发展最鲜明底色。

去年,江苏省首单“碳配额保险”成功落地,这是我县以金融护航绿色低碳发展的首次尝试,该保单为企业碳排放超配额产生的额外碳排放配额交易费用提供风险保障,降低企业实施碳减排项目风险。

碳汇是森林、湿地、土壤等生态环境吸收并储存二氧化碳的能力。“碳汇交易”也是对碳配额交易的一种补充交易手段。

坐拥森林、农业、湿地、海洋四大生态碳汇体系,射阳是名副其实的“碳库”。近年来,我县加快把全省沿海板块的地理几何中心转变为承南接北、联通江海的重要枢纽节点,把得天独厚的生态碳汇优势和新能源产业优势转化为“竞逐新赛道、勇当排头兵”的核心竞争优势。

林涛阵阵,万木翠翠,置身万亩“新时代”双拥林内,犹如走进“天然氧吧”,使人精神倍增。在这里,会偶遇扛着护林工具的工作人员,也能见到正在对树木进行检测的科研人员。“对树木进行检测,目的是形成详尽的全县碳汇资源检测报告。”沿海双碳产业发展(江苏)有限公司相关负责人表示,在不久的将来,全省首笔林业碳汇将进行上市交易,真正实现生态资源转化为碳汇产品、碳汇产品转为绿色资金的转换路径。

研究表明,林业碳汇在“碳中和”愿景中扮演重要角色,相关碳汇项目也将助力我国实现“碳中和”目标。当前,我县以开展林业碳汇试点为契机,持续与科研单位的合作,培植碳汇林,开展碳汇监测,加快实现碳汇交易。

目前,已经在全省率先建成集碳资产管理、碳资源开发、碳交易服务为一体的沿海双碳产业发展基地,培育耐盐碱种

苗100万株和碳汇林30万亩,今年以来实现苗木销售1223万元,完成全县林业碳汇一期碳储量本底调查,可实现200万吨的碳汇储量。

创新引领加快产业绿色转型

产业转型是推进绿色低碳发展的重要抓手。在起势之前落子布局,在定局之前抢先成势,才赢得战略主动。地处浩瀚的黄海之滨,海岸线绵延105公里、海域面积5100平方公里,风电可开发容量占到全市的近一半,光伏可开发容量占全市的1/4左右……完善的产业链群结构、独特的“风光”资源禀赋,优厚的空间承载能级,为我县推进低(零)碳产业园建设奠定基础。

在一系列政策的支持下,我县以开展低(零)碳产业园试点工作为契机,主动接轨欧盟CBAM标准,委托中国能源研究会编制可行规划,国际专业机构编制建设规划,一体规划、分步实施“零碳核心区、拓展区、联动区”三大功能板块,着力构建“绿色能源、绿电管理、绿色产业、绿色认证、绿色碳汇”五大支撑体系。紧紧围绕“打造绿电应用示范地、绿色产业集聚地、绿色标准策源地”,优化绿电就近就地消纳方案,建设更多应用示范场景;联动远景、天顺等人,企业,构建全要素全链条绿

色产业生态圈;开展碳排放碳足迹一站式服务、绿电碳交易等,服务更多园区产品进入国际市场上“一较高下”。接下来,我县还将着力打造具备全球竞争力的低(零)碳企业和产业集群,在全国率先实现“全领域、全链条、全绿色”碳中和目标。

潮起黄海,风劲扬帆。随着零碳产业研究院建成运行,零碳社区、智慧交通系统加快建设,远景能源、中车时代2家企业获SGS“零碳工厂”认证,有爱城愈加“风”光无限。日前,位于射阳港低(零)碳产业园的亨通海能项目正式竣工,项目一期全部投产后可实现开票销售50亿元,税收3.4亿元,将进一步助力海上风电“逐梦”深蓝“双碳”目标的加快实现。

融入生活 构建绿色低碳环境

“我更支持正方的观点,物质先于意识。有了充足的物质条件,绿色低碳才能真正地付诸现实!”听了反方二辩的观点陈述,我觉得观念转变是更重要的!……日前,一场以“低碳生活更依靠科技创新还是观念转变”为话题的mini“脱口秀”辩论赛,在恒隆书房“SHARE YOUNG 青享汇”的舞台上精彩上演。

“绿色基因”融入发展理念,让守护家园成为共识。从“住有所居”向“住有宜居”转变,从“吃得饱”向“住得好”递进,在我县,“绿色低碳”与群众生产生活已密不可分。先后新建15个口袋公园,实现建成区绿化率38.9%,人均公园绿地面积18.63平方米。累计改造提升老旧小区88个、整治背街小巷194条;高标准完成4.67万户农房改善任务,建成1个中国传统村落,6个省级特色田园乡村,10个市级特色田园乡村;节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区创建工作正在进行……绿色宜居之城正“照进现实”。

“登上湿地观光大桥纵览河风海韵,去射阳港看浩瀚黄海伴着晨曦醒来,入住渔家歌谣民宿体验围炉煮茶之乐,来到日月岛 To Be Village‘未来乡村社区’看满天繁星依旧……”打开“小红书”等软件,关于“射阳旅游”的词条下面总是不乏赞美之语。射阳河畔好风光“持续刷屏”的背后则是夜以继日的努力——我县坚定不移践行“两山”理论,坚决打赢“蓝天”碧水“净土”三大战役,持续擦亮“生态”名片,厚植“生态”底色。

举目已是千川绿,宜趁东风扬帆起。用“诗和远方”扛起“流量担当”,让“绿色颜值”转换成“生态价值”,我县努力绘就人与自然和谐共生的最美画卷,绿色幸福生活正“触手可及”。

## 历史上的今天

◆2015年9月16至18日,著名三农专家、中国乡村治理研究中心主任、华中科技大学特聘教授贺雪峰来我县专题调研联耕联种工作。

◆2018年9月18日,省经信委副巡视员常如平一行来射对我县“七五”普法中期工作进行考核验收。

◆2018年9月19日,中国社会科学院财经战略研究院党委书记、副院长杜志雄来我县调研。县委书记戴荣江介绍我县经济社会发展情况。

◆2021年9月22日,我县在海河镇四季果香红晶灵广场举办“庆丰收感恩”2021“中国农民丰收节暨‘四季果香’现代农业科技产业园开园活动。

◆2021年9月27日,全市高质量发展观摩推进会在射阳县举行。

◆2022年9月21日,射阳港区通用码头五期工程岸线获得省交通运输厅正式批复。截至9月20日,该项目目前工可报告、稳评、通航安全技术报告、防洪评价、岸线全部通过批复,这标志着该项目开工建设正式迈入正轨。9月21日,中国农民丰收节江苏省组织指导委员会公布“2022年江苏十佳丰收节庆特色活动”名单。经活动主办单位自愿申报,县级、市级逐级审核推荐,丰收节组织指导委员会组织评审,最终全省共有10个活动入选。我县的“射阳洋马菊花节”作为全市唯一,成功上榜。县人民检察院“蓝纸鹤”文化品牌入选第二届全国检察机关十佳文化品牌,是江苏省唯一入选的检察机关。

## 草莓移栽忙

本报记者 杨向东

“这个根弯的地方埋进土就可以了,不要把芯埋进去了。”9月13日下午,在射阳现代农业产业园的大龙草莓采摘基地的大棚里,基地负责人陈大龙正耐心地指导农户栽种。眼下,正是大棚草莓移苗栽种的好时节。产业园里,不少草莓种植户都在抢抓农时,栽种草莓。

为了不误农时,陈大龙请了周边村民来帮忙,确保按时保质进行种植,同时也带动村民实现“家门口就业”。

“原来都是出去做事,早出晚归,家里也照顾不了。现在好了,农业园内需要不少工人,工资也不少,又方便。”附近的凤凰村村民张梅开心地说。

记者看到,一垄垄的田地上已经铺好了用水管道,村民们正有序分工,各自配合着,将一筐筐草莓苗栽种下去。

另一块田地上刚栽上的草莓苗还没有完全成活,枝叶下垂,搭在茎上,陈大龙打开抽水机进行滴灌,水从管上的细孔喷出来,洒在草莓苗和土壤上,保证土壤的湿润度,确保草莓苗移栽存活。“目前,我先移栽了10亩草莓苗,应该在12月中下旬有收成。”种植大户陈大龙说。

记者了解到,他家的草莓苗都是自己培育的,种下后用的肥料也是绿色有机肥,种出来的草莓果实色泽鲜艳,个大多汁,深受顾客欢迎,每年至少3万斤都是专供给上海。

“我用的都是有机肥、复合肥,种出来的果肉品质会好很多,胶原蛋白含量也会高,口感好。”陈大龙告诉记者,接下来随时关注天气,注意旱情,及时调整培育种植的方式,确保草莓增产增收。



## 我在现场



## 文明实践夜精彩 志愿服务不打烊

本报见习记者 陈慧敏 记者 杨家祺

“乌蒙山连着山外山,月光洒下了响水滩,有没有人能告诉我,可是苍天对你在呼唤……”晚上七点,活力满满的广场舞曲准时在集镇广场中央响起,千秋镇文明实践所内也渐渐热闹起来,各种各样的“夜”活动让群众的生活更加精彩。

在文明实践所志愿者的带领下,有的居民选择到图书阅览室里安静阅读自己喜爱的书籍,享受心灵的充盈与美满;有的选择随着美妙的音乐跳起欢快的广场舞,释放一天的压力;有的选择到健康主题公园里夜跑,尽情挥洒汗水……“晚上能和大家坐在一起聊天,一起跳舞,又锻炼了身体,还交到了朋友,我觉得我们镇这个‘夜模式’搞得非

常好!”热爱广场舞的周阿姨对记者说道。

同时,趁着居民享受“夜”生活的间隙,由党员、志愿者组成的“红马甲”义务巡逻队穿梭于大街小巷,对辖区主干道、沿街商铺等重点区域和人员密集场所开展安全隐患排查活动,并对居民进行防电信诈骗、燃气安全等知识的宣传,切实提高群众的安全防范意识。

千秋镇相关负责人表示,千秋镇新时代文明实践活动将积极对接群众需求,创新活动形式,丰富文明实践“菜单”,拓展志愿服务内容,拓宽志愿服务范围,让居民就近就便享受“夜”生活,推动文明实践走深走实走心。

## 五谷丰登庆丰收 仓廪殷实促和美

——射阳县2023年中国农民丰收节活动侧记

本报记者 范彩霞 李盼 盛诚

金秋九月,瓜果飘香,9月22日下午,千秋镇现代农业生态园内人头攒动,热闹非凡,“有爱射阳庆丰收农旅融合促和美”射阳县2023年中国农民丰收节举行。

射阳农耕底蕴丰厚,农业资源丰富,农业物产丰饶,近年来,我县深入开展农旅融合工作,千秋现代农业生态园,鹤乡菊海、柔乐田园、四季果香等依托资源禀赋,以特色乡村体验为核心,深度融合乡村产业与休闲观光农业,逐步探索出一条农文旅融合发展的现实路径,农业强、农村美、农民富成为射阳最生动的写照。

金秋盛会,品家乡美味。活动现场举行“爱射阳鲜”农产品区域公用品牌启用仪式,台下2023“爱射阳鲜”特色农产品展销区中,射阳大米、洋马菊花、千秋酱油、射阳桑蚕、黄沙港海鲜……来自我县15个镇区的特色优质农产品等整齐排列,吸引大批游客前来观赏选购。“今天现场客流量很大,我们特地选取了年糕、月饼等一些明星产品推荐给大家,希望把我们的品牌和产品推广出去。”射阳沈氏农副食品加工有限公司总经理洪培说道。

金风过处绽秋芳,蟹肥菊黄瓜果香。千秋葡萄园新鲜采摘的阳光玫瑰晶莹剔透,供游客们品尝选购。琳琅

满目的商品让商家们赚足了吆喝,也让游客们生动地感受射阳县农发展新成就,体验到农产品丰收的喜悦。

“这里的射阳农副产品非常齐全,价格也很实惠,我打算多买点在中秋节的时候送给亲朋好友。”游客陈丽告诉记者。

耕海牧渔广阔天地,勤劳致富各展身手。活动现场举行2023年度“丰收达人”颁奖仪式,来自绿色种植、生态养殖、农技推广、市场营销、社会文化服务、产业引领等各行各业的30位“丰收达人”依靠自己的勤劳与智慧,实现了社会价值与自我价值的“双赢”。“今天获得‘丰收达人’这个称号,我心情很激动,以后我要种出好的农产品来回馈射阳的父老乡亲。”潘冬梅高兴地说。

2022年,由中国人民银行盐城市分行主办的“盐

支有爱·云E购”移动支付助农活动正式启动。活动期间,中国人民银行盐城市分行携各银行机构,借助云闪付“盐支有爱·云E购”平台,充分发挥移动支付助力乡村振兴的积极作用,通过减费让利资金补贴,践行支付为民初心,为乡村振兴注入源源不断的金融力量。

作为第一个在国家层面专门为农民设立的法定节日,“中国农民丰收节”已成为聚焦建设宜居宜业和美丽乡村,展现“三农”发展成就,展示农业农村现代化美好前景,弘扬中华优秀传统农耕文化的舞台。本次丰收节通过乡土气息浓厚、文化韵味浓郁的丰收节庆活动,将田园牧歌、乡村文旅、新农村的调性相融合,展现了全县广大农民群众新风采,亮出了现代农业的发展水平、地方特色和农业实力,晒出了射阳和美丽乡村改善的新变化,成为我县乡村振兴之路的生动注脚。

牢记嘱托 感恩奋进 走在前列

深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神

创建全国文明城市

射阳县融媒体中心承办

本报内容详见:射阳新闻网 <http://sywww.sheyangnews.com>

地址:射阳县城人民西路48号

邮编:224300

文稿传真:69966889

版面编辑:李凤启 组版:张婷婷